

24. Кингисеппская городская прокуратура разъясняет: О противодействии экстремизму

Экстремизм и его крайняя форма – терроризм, – являются одной из самых опасных общественно-политических проблем. Особенно острой эта проблема является тогда, когда экстремизм и терроризм проникает в молодёжную среду.

Экстремизм как явление можно разделить на два основных аспекта: это противозаконные действия, направленные на подрыв основ конституционного строя нашего государства (это, в первую очередь, связано с нарушением избирательных прав, нарушением целостности государства, обвинением в совершении преступлений экстремистской направленности представителей органов власти). Второй аспект связан с ущемлением социальных, расовых, национальных, религиозных прав граждан по каким-либо признакам. Кроме того, к экстремизму можно отнести также правонарушения, связанные с пособничеством в совершении вышеуказанных противоправных деяний, к примеру, если представляется какая-либо информация, финансы, ресурсы для изготовления и распространения экстремистских материалов. Также к экстремизму относятся все преступления, совершаемые по мотивам расовой, религиозной ненависти и вражды.

В Российской Федерации экстремистская деятельность запрещена, соблюдение этого запрета находится под строгим контролем. Подобная строгость обусловлена многонациональным и многоконфессиональным составом нашего государства, что требует пристального внимания и необходимости быстрого реагирования на попытки отдельных лиц и организаций посеять рознь между народами и различными группами населения нашей страны.

Терроризм, который основывается на экстремистской идеологии, в современных социально-политических условиях является крайним проявлением экстремизма. Слово "террор" в переводе с латыни означает "ужас". Террор опирается на насилие и достигает своих целей путем демонстративного физического подавления любых сколько-нибудь активных противников с тем, чтобы запугать и лишить воли к сопротивлению всех потенциальных противников.

Основным нормативным правовым актом, регулирующим борьбу с терроризмом, является Федеральный закон от 06.03.2006 N 35-ФЗ "О противодействии терроризму". Под терроризмом понимаются идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением и (или) иными формами противоправных насильственных действий.

Под террористической понимается деятельность по:

- организации, планированию, подготовке, финансированию и реализации террористического акта;

- подстрекательству к террористическому акту;

- организации незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), организованной группы для реализации террористического акта, а равно участие в такой структуре (согласно ст. 208 УК РФ).

Под незаконным вооруженным формированием следует понимать не предусмотренные федеральным законом объединение, отряд, дружину или иную вооруженную группу, созданные для реализации определенных целей (например, для совершения террористических актов, насильственного изменения основ конституционного строя территориальной целостности Российской Федерации);

- вербовке, вооружению, обучению и использованию террористов;
- информационному или иному пособничеству в планировании, подготовке или реализации террористического акта;
- пропаганде идей терроризма, распространению материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности.

Именно молодежь подвержена риску попасть под влияние экстремистских формирований. Поскольку в подростковом возрасте происходит формирование личности, на молодого человека сильно влияет его окружение, ввиду отсутствия личного жизненного опыта. Также, будучи подростком, личность подвержена проявлениям «юношеского максимализма», остротой суждений и может воспринимать социальную несправедливость наиболее остро. Именно поэтому молодому человеку легко внушить то, что во всех проблемах общества виновата определенная группа людей или какой-либо институт государства, и что в этом случае необходимо изменить ситуацию радикальным путем. Этой особенностью пользуются недобродорядочные граждане, из-за чего и создаются подростковые группы, среди которых пропагандируются радикальные суждения, прививаются радикальные мысли.

Для того, чтобы обезопасить молодое поколение от влияния недобросовестных, радикально настроенных граждан, следует учитывать Стратегию противодействия экстремизму, утвержденную Президентом Российской Федерации. В ней предусмотрена обязанность образовательных организаций принимать меры по профилактике экстремистской деятельности.

В рамках профилактических мер принимаются планы, проводится учеба.

Наиболее общими мерами для субъектов противодействия экстремизму, в том числе для родителей является, к примеру, услуга «Детский интернет», ограждающая ребенка не только от «экстремистских сайтов», но и от иной деструктивной информации, распространяемой в сети Интернет. Также необходимо обсуждать с ребенком темы, касающиеся толерантности, религии, национальности, приводить исторические примеры дружелюбия народов. Также следует помнить, что если молодой человек увлечен здоровым образом жизни, наукой или у него имеются иные хобби, то времени на увлечение радикальной идеологией у него просто не остается.

Правовую основу общегосударственной системы противодействия экстремизму и терроризму составляют общепризнанные принципы и нормы международного права, международные договоры Российской Федерации, Федеральные законы «О противодействии экстремистской деятельности» и «О противодействии терроризму», а также иные нормативные правовые акты Российской Федерации, направленные на совершенствование деятельности в данной области.